

延安古代历史人物

宋·三川口之战三烈士

北宋宝元二年至康定元年(1039—1040)发生的延州保卫战,是宋夏百年战争中最为惨烈的一幕。其中三川口之战宋军惨败,骁将郭遵横枪跃马独闯夏军阵中,壮烈殉国,鄯延副部署刘平、石元孙力尽被俘不屈而死,被称为三川口之战三烈士。

刘平,字士衡,开封府祥符县人。其父汉凝,曾随宋太宗征伐河东岢岚、宪州,官至崇仪使。刘平性情刚直任侠,善于弓马骑射,读书博闻强记。真宗景德(1004—1006)前后进士及第,授无锡县尉、大理寺评事、鄯陵知县。哲理州期间,平息当地夷民抢夺盐井事件,由寇准推荐,以殿中丞出知州。夷人鉴于此前受到的惩治,再也不敢滋事,边事安宁,颇有政绩。入京后升任御史台监察御史,屡次上疏论事,为奸相丁谓所忌。“真宗知其才,将用之。”丁谓谓间曰:“(刘)平,将家子,素知兵,若使将西北,可以制敌。”章献太后听信丁谓谗言,改授刘平鄯州(今彬州市)知州。这里的党项熟户明珠、磨糜部落反复无常,不时叛乱,刘平发兵奇袭,斩杀数千人,升任鄯延路兵马钤辖,再迁任渭州(今甘肃平凉)知州。当时丁谓之党胡则为陕西都转运使,刘平不屑受其掣肘,奏请调任。此后,历任汝州知州,淮南、江、浙、荆湖制置发运副使,信州刺史,雄州知州,忻州团练使,成德军(今河北正定)知军,河北安抚使,殿中侍御史,陕西转运使,襄州知州等职,官场沉浮,宦历颇丰。

仁宗即位后,刘平以军事生涯为主。景祐元年(1034),拜龙神卫四厢都指挥使、永州防御使、知定州,再徙环庆路副都总管。在西夏首领李德明去世后,刘平已敏锐地意识到“元昊势且叛,宜严备之”,因此上奏朝廷注意西夏动向,但未引起足够重视。

宝元元年(1038)十月,元昊建国称帝。十二月,刘平以环庆路副部署徙任鄯延路副都总管兼鄯延、环庆路同安抚使。宝元二年(1039)十一月,元昊对宋发动试探性进攻,顺宁寨处在宋夏边防前哨,首当其冲,守将刘怀忠(即刘绍能)奋起抵抗,其妻黄赏怡也率兵来援,多所俘获。之后夏军转攻保安军,鄯延

军马合兵一处,共约万余人结阵东行。黄昏,队伍行至距延州城十余里处,忽有“急脚子”(传令兵)前来,声称范雍有令:“军队暮夜入延州城,恐大队人马中混入奸细,故令队伍分批入城。”刘平轻信伪令,马上调拨队伍,每一队行及五里左右又放一队。约一更左右,已放行约五十队。刘平与石元孙回头再找“急脚子”时,早已不知所踪。原来是元昊派人假传将令,使宋军分散,以便分割消灭。二将此时始觉有诈,便整军列队而进。走了大约五里,天已放亮,宋军与西夏军遭遇。元昊大军排列偃月阵而待,刘平军也摆偃月阵与之对峙。夏军先发制人,以步兵为横阵,冲击宋军,遭到郭遵当头阻击,斩杀数百人。夏军又以盾牌作掩护,复结阵渡河,宋军奋勇搏杀,溺水死者数千人。刘平的左耳、右颈皆中流矢,仍奋力冲杀,夏军溃退。不久,夏军又以轻骑进攻,郭遵驰马入敌阵,杀伤数十人。夏军一员悍将扬言要活擒郭遵,郭遵毫不畏惧,挺枪迎战,一枪刺穿其头颅,两军惊愕。郭遵愈战愈勇,持枪横冲直撞,所向披靡。两军酣战之时,担负压阵之责的黄德和却贪生怕死,引所部人马向西南方向逃遁,宋军顿时乱了阵脚。刘平命军校仗剑截挡逃跑士卒,得千余人。刘平又派其子刘宜孙责以大义,苦苦相劝,黄德和执意不听,策马拥众,从今延安市安塞区楼坪川退至甘泉桥镇境内。由于黄德和所部临阵逃跑,战场形势逆转,宋军纷纷溃退。郭遵单枪匹马闯入夏军营阵,舍生忘死,奋勇冲杀。夏军用套索套他,郭遵斩断套索。夏军诱郭遵深入阵中,集中弓箭手射击,郭遵战马中箭倒地,夏军一拥而上,乱刀砍死郭遵。可怜一代悍将就此殒命!郭遵殉难后,其所用九十斤重的铁杵、铁槊在郭遵殉难处被农人挖出献于官府。

刘平率领残部且战且走,退至西南山,设置七道栅寨固守三日。深夜,元昊派兵到寨前挑战,宋军闭寨不出。元昊又派人假扮宋军信使到寨前送文书,刘平令放入寨中杀死。元昊又率夏军绕寨劝降:“如许残兵,不降何待,汝降乎?不然当尽死。”宋军也齐声呼喊,让夏军投降。黎明时分,刘平与石元孙巡

军重兵包围延州城之后,范雍命刘平、石元孙急驰延州增援。正月二十一,西路救兵沿西川河进军,二十二日行至万安镇(今安塞西河口乡宋家沟)。刘平遣骑兵先行,石元孙继后,夜至三川口(今延安枣园镇川口村)四十里处安营扎寨,派骑兵赴延州争夺城门未果。二十三日早晨,三路

军马合兵一处,共约万余人结阵东行。黄昏,队伍行至距延州城十余里处,忽有“急脚子”(传令兵)前来,声称范雍有令:“军队暮夜入延州城,恐大队人马中混入奸细,故令队伍分批入城。”刘平轻信伪令,马上调拨队伍,每一队行及五里左右又放一队。约一更左右,已放行约五十队。刘平与石元孙回头再找“急脚子”时,早已不知所踪。原来是元昊派人假传将令,使宋军分散,以便分割消灭。二将此时始觉有诈,便整军列队而进。走了大约五里,天已放亮,宋军与西夏军遭遇。元昊大军排列偃月阵而待,刘平军也摆偃月阵与之对峙。夏军先发制人,以步兵为横阵,冲击宋军,遭到郭遵当头阻击,斩杀数百人。夏军又以盾牌作掩护,复结阵渡河,宋军奋勇搏杀,溺水死者数千人。刘平的左耳、右颈皆中流矢,仍奋力冲杀,夏军溃退。不久,夏军又以轻骑进攻,郭遵驰马入敌阵,杀伤数十人。夏军一员悍将扬言要活擒郭遵,郭遵毫不畏惧,挺枪迎战,一枪刺穿其头颅,两军惊愕。郭遵愈战愈勇,持枪横冲直撞,所向披靡。两军酣战之时,担负压阵之责的黄德和却贪生怕死,引所部人马向西南方向逃遁,宋军顿时乱了阵脚。刘平命军校仗剑截挡逃跑士卒,得千余人。刘平又派其子刘宜孙责以大义,苦苦相劝,黄德和执意不听,策马拥众,从今延安市安塞区楼坪川退至甘泉桥镇境内。由于黄德和所部临阵逃跑,战场形势逆转,宋军纷纷溃退。郭遵单枪匹马闯入夏军营阵,舍生忘死,奋勇冲杀。夏军用套索套他,郭遵斩断套索。夏军诱郭遵深入阵中,集中弓箭手射击,郭遵战马中箭倒地,夏军一拥而上,乱刀砍死郭遵。可怜一代悍将就此殒命!郭遵殉难后,其所用九十斤重的铁杵、铁槊在郭遵殉难处被农人挖出献于官府。

刘平率领残部且战且走,退至西南山,设置七道栅寨固守三日。深夜,元昊派兵到寨前挑战,宋军闭寨不出。元昊又派人假扮宋军信使到寨前送文书,刘平令放入寨中杀死。元昊又率夏军绕寨劝降:“如许残兵,不降何待,汝降乎?不然当尽死。”宋军也齐声呼喊,让夏军投降。黎明时分,刘平与石元孙巡

军重兵包围延州城之后,范雍命刘平、石元孙急驰延州增援。正月二十一,西路救兵沿西川河进军,二十二日行至万安镇(今安塞西河口乡宋家沟)。刘平遣骑兵先行,石元孙继后,夜至三川口(今延安枣园镇川口村)四十里处安营扎寨,派骑兵赴延州争夺城门未果。二十三日早晨,三路

军马合兵一处,共约万余人结阵东行。黄昏,队伍行至距延州城十余里处,忽有“急脚子”(传令兵)前来,声称范雍有令:“军队暮夜入延州城,恐大队人马中混入奸细,故令队伍分批入城。”刘平轻信伪令,马上调拨队伍,每一队行及五里左右又放一队。约一更左右,已放行约五十队。刘平与石元孙回头再找“急脚子”时,早已不知所踪。原来是元昊派人假传将令,使宋军分散,以便分割消灭。二将此时始觉有诈,便整军列队而进。走了大约五里,天已放亮,宋军与西夏军遭遇。元昊大军排列偃月阵而待,刘平军也摆偃月阵与之对峙。夏军先发制人,以步兵为横阵,冲击宋军,遭到郭遵当头阻击,斩杀数百人。夏军又以盾牌作掩护,复结阵渡河,宋军奋勇搏杀,溺水死者数千人。刘平的左耳、右颈皆中流矢,仍奋力冲杀,夏军溃退。不久,夏军又以轻骑进攻,郭遵驰马入敌阵,杀伤数十人。夏军一员悍将扬言要活擒郭遵,郭遵毫不畏惧,挺枪迎战,一枪刺穿其头颅,两军惊愕。郭遵愈战愈勇,持枪横冲直撞,所向披靡。两军酣战之时,担负压阵之责的黄德和却贪生怕死,引所部人马向西南方向逃遁,宋军顿时乱了阵脚。刘平命军校仗剑截挡逃跑士卒,得千余人。刘平又派其子刘宜孙责以大义,苦苦相劝,黄德和执意不听,策马拥众,从今延安市安塞区楼坪川退至甘泉桥镇境内。由于黄德和所部临阵逃跑,战场形势逆转,宋军纷纷溃退。郭遵单枪匹马闯入夏军营阵,舍生忘死,奋勇冲杀。夏军用套索套他,郭遵斩断套索。夏军诱郭遵深入阵中,集中弓箭手射击,郭遵战马中箭倒地,夏军一拥而上,乱刀砍死郭遵。可怜一代悍将就此殒命!郭遵殉难后,其所用九十斤重的铁杵、铁槊在郭遵殉难处被农人挖出献于官府。

刘平率领残部且战且走,退至西南山,设置七道栅寨固守三日。深夜,元昊派兵到寨前挑战,宋军闭寨不出。元昊又派人假扮宋军信使到寨前送文书,刘平令放入寨中杀死。元昊又率夏军绕寨劝降:“如许残兵,不降何待,汝降乎?不然当尽死。”宋军也齐声呼喊,让夏军投降。黎明时分,刘平与石元孙巡

军重兵包围延州城之后,范雍命刘平、石元孙急驰延州增援。正月二十一,西路救兵沿西川河进军,二十二日行至万安镇(今安塞西河口乡宋家沟)。刘平遣骑兵先行,石元孙继后,夜至三川口(今延安枣园镇川口村)四十里处安营扎寨,派骑兵赴延州争夺城门未果。二十三日早晨,三路



(选自延安地方志丛书·段双印主编的《延安古代历史人物传》)

跨越山与海 万里心相连

——中国侨联“亲情中华”艺术团走进南非

新华社记者 高蕾 白舸

细腻婉转的京剧唱段,独具特色的民族舞蹈,悠扬的二胡曲……中国侨联“亲情中华”艺术团日前在南非约翰内斯堡举行慰问演出,精彩纷呈的节目引发观众深切共鸣。

“亲情中华”艺术团3日和4日在约翰内斯堡连演两场。歌曲《故乡的云》唱出浓浓思乡情,二胡曲《鸿雁》呈现出辽阔草原的美景,舞蹈《年年有余》寄托着家乡父老的祝福,歌曲《我爱你,中国》唱出中国人的骄傲与自豪……节目高潮迭起,观众不时报以热烈的掌声和喝彩。

中国驻约翰内斯堡总领事潘庆江3日晚在演出前致辞说,“亲情中华”作为中国侨联知名慰侨文化品牌,深受海外侨胞和各国民众喜爱,也是各国人民深入了解中国文化的重要窗口。

北京歌剧舞剧院独唱演员金响感动地说:“演唱时,观众们自发与我互动,还和我一同高声歌唱。那一刻,让我觉得大家的心始终紧紧相连。”北京

京剧院领衔主演、梅派第三代男旦传承人胡文阁说:“最是乡音解乡愁,希望通过我的表演给大家带来祖国的温暖。”中央歌剧院国家一级演员翟今起演唱了歌剧《卡门》中的经典唱段《哈巴涅拉》,“这首歌的音乐元素源于非洲一种舞蹈。从这首歌中能感受到文化交流碰撞的力量。”

来自重庆的华侨郑紫轩带着一双儿女前来观看演出。“孩子们虽然在南非出生,但他们的心依然是中国心。这次演出正是让他们感受中华文化魅力的好机会。”

为给旅非侨胞带来高水准文艺盛宴,“亲情中华”艺术团提前数月开始筹备,精心编排节目,在博茨瓦纳和南非的演出共吸引约4000名观众到场观看。“对我们久居海外的游子来说,能欣赏到这么高质量的中国节目,机会格外难得,内心分外激动。”已在南非工作生活30多年的华侨沈少波说。



12月3日,中国侨联“亲情中华”艺术团的演员在南非约翰内斯堡表演舞蹈。新华社记者 张誉东 摄

“丝绸之路文化互动专题集”第二卷在联合国教科文组织总部发布

新华社巴黎12月5日电(记者张百慧)“丝绸之路文化互动专题集”第二卷《建筑、古迹和城市化》新书发布会4日在位于法国巴黎的联合国教科文组织总部举办。该出版物是联合国教科文组织“丝绸之路”项目和中国南京市的合作成果。

“丝绸之路文化互动专题集”第二卷共分三册,探讨了塑造丝绸之路丰富文化景观的建筑成就和城市规划,强调了建筑风格的交流、城市设计的创新以及保护古迹的方法,展现了文明之间的

文化多样性和跨文化联系。当天,该卷部分章节的作者现身发布会现场,分享各自关于建筑遗产和城市遗产的研究和观点。

作为配套活动,“遗产与跨文化交流:丝绸之路沿线的建筑、古迹和城市化”展览同日在联合国教科文组织总部开幕,通过图文展现丝绸之路上的不同文明在数个世纪里的文化和技术交流。其中,南京、北京、泉州等作为丝绸之路上的古代都城或重要港口案例在展览中呈现。

联合国教科文组织社会与人文科学助理总干事加美列拉·拉莫斯说:“丝绸之路不仅是一条简单的贸易路线,也是文化、科学和艺术交流的载体,塑造了现代文化和社会。(本卷书)为丝绸之路物质遗产的认定和保护提供了重要启示。”

中国常驻联合国教科文组织大使衔代表杨新育在致辞时说:“在本卷书中,我们见证了文明的传承和演变,以及各民族追求和平与繁荣的共同梦想。我们比以往任何时候都更

加深刻认识到文化遗产保护的重要性。”

联合国教科文组织“丝绸之路”项目于1988年启动,旨在通过对丝绸之路沿线国家和地区的科学考察、实地研究、开展会议和文化表演,强调东西方之间的文化互动。“丝绸之路文化互动专题集”是该项目的旗舰活动之一,其首卷《纺织与服装》于2022年发布,由联合国教科文组织和中国丝绸博物馆共同出品。

第十届孙子兵法国际研讨会在京举办

新华社北京12月5日电(刘小红 冷冰)第十届孙子兵法国际研讨会5日至6日在京举办,来自近30个国家的350余名代表参加。

这届研讨会以“孙子兵法与文明互鉴”为主题,旨在积极弘扬中华传统兵学文化,深入发掘其对世界文明进步的时代价值,研究探讨以交流超越隔阂、以互鉴超越冲突、以平等超越优越的和平发展之道,为践行全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议,构建人类命运共同体贡献更多才智力量。

研讨会期间,将有12名中外专家进行大会发言,55名中外代表围绕“以孙子智慧探寻文明共处之道”“孙子兵法的当代文化价值”“当孙子谋略遇上智能时代”等6个专题进行分组研讨,深入探讨孙子兵法蕴含的哲学思维、价值理念和道德规范,在推动创造性转化、创新性发展上提出对策举措。

孙子兵法国际研讨会由中国孙子兵法研究会主办,此前已成功举办9届,受到国际社会广泛关注,在世界传统兵学领域产生影响,发挥了思想引领和学术争鸣作用,成为加强中外军事文化交流、增进人类文明互鉴共赏的特色品牌。

延安市融媒体中心关于换发第七版新闻记者证人员名单公示

根据《新闻记者证管理办法》和陕西省新闻出版局《关于开展2024年第七版新闻记者证统一换发工作的通知》要求,延安市融媒体中心(延安日报)对持证人员的政治建设、遵纪守法、履职尽责和合规上岗等方面情况进行了严格审核,现将拟通过换证人员名单进行公示,接受社会各界监督和群众举报。

公示时间:
2024年12月7日—2024年12月17日(共10天)
陕西省新闻出版局举报电话:
029—85223130 85223101
延安市融媒体中心(延安日报)举报电话:
0911—8216298
拟换证人员名单(共计78名)
房佳、张吉祥、南卫东、杨庆、王锋、袁宏、刘晶、干雄焱、杜方远、王维彬、赵秉瑜、张春鸽、王静、牛敏、李晓东、鲁舰平、孙文珍、刘阳、宋伟、李鹏、郑鹏、李娜、王敏、祁小军、王垠山、王玥、滕卫东、李欢、忽弋琛、康龙、谷瑞瑜、马政、杜子龙、李江峰、史静、高乐、叶树峰、刘小艳、高娜、杨红亚、雷荣、孙世忠、李星棋、王强、程浩楠、赵雷、常琴、方大燕、杜晋樵、李瑞、强国峰、常延东、贺卓、孙艳艳、肖怡甜、强婷婷、史博文、樊江江、常朝、樊小帅、郑旋、闫树岗、高艳、邓志宏、许敏、曹海霞、延媛、叶四青、彭琛、朱佳雨、谢丹丹、王爱荣、刘卓、任琦、李平、曹宁宇、杨帆、李嘉欣
延安市融媒体中心(延安日报)
2024年12月7日

声明

延安万达城置业有限公司:本人顾小兵(身份证:610621196906300014)于2021年6月16日购买贵公司25#-1-8-1-102住宅,支付定金贰万元整(¥:20000),并取得等额收据,票据编号为:0015132。于2021年6月25日支付房款叁拾万捌仟玖佰陆拾陆元整(¥:308966)并取得等额收据,票据编号:0015486。因本人保管不善,现将该收据遗失,将该房屋网签合同遗失,合同编号为:202105698。特此声明作废,并已登报声明,本人愿意承担由此产生的一切法律后果。

顾小兵
2024年12月6日

公告

打击非法劣质油品,共建圣地美好家园。
举报电话:市场监管局0911-12315
延安工作组0911-8018084
陕西成品油市场营销秩序专项整顿延安工作组宣

为您服务

遗失声明马上登。
扫码进入输入信息。
延安日报帮您忙。
证件丢了不要慌。

地址:延安市宝塔区南大街新闻大厦
联系电话:8262222

遗失声明

父亲贾高民,母亲王焕平不慎将儿子贾凯博出生医学证明丢失,证号:K610087924,声明作废。
延安鑫海建筑工程有限公司(统一社会信用代码:9161060066795884XX)不慎将建筑企业资质证书副本丢失,证书编号:D361220518,声明作废。
父亲高世军,母亲高婵婵不慎将女儿高欣妍出生证明丢失,出生证明编号:0610467553,声明作废。